

政策组合拳将严控煤电产能 设定落后产能淘汰标准

国家能源局网站4月25日消息,国家发展改革委和国家能源局近期集中制定、发布了关于促进煤电有序发展的通知等四项文件,旨在严控煤电行业产能,促进煤电有序发展。分析人士指出,未来火电建设步伐将放缓,火电行业有望走出低谷。

设定落后产能淘汰标准

根据能源局网站信息,《关于进一步做好煤电行业淘汰落后产能的通知》设定了煤电落后产能淘汰标准。符合下列条件之一且不具备供热改造条件的机组:单机5万千瓦及以下纯凝煤电机组;大电网覆盖范围内单机10万千瓦及以下纯凝煤电机组;大电网覆盖范围内单机20万千瓦及以下设计寿命期满的纯凝煤电机组。

此外,改造后供电煤耗仍达不到《常规燃煤发电机组单位产品能源消耗限额》规定的机组(不含超(超)临界机组),污染物排放不符合国家环保要求且不实施环保改造的煤电机组,特别是单机30万千瓦以下运行满20年的纯凝机组和运行满25年的抽凝热电机组均为应淘汰的产能。

国家能源局局长努尔·白克力指出,近年来煤电装机规模快速增加,煤电产能过剩潜

在风险逐步显现。预计2016年火电新增装机规模将超5000万千瓦。若按此发展态势,未来几年煤电行业将变成现在的钢铁和煤炭行业。

他强调,有序发展煤电是煤电行业适应新常态、引领新常态的战略选择,是实现能源转型、结构调整的重要举措,是发电企业实现可持续发展的现实选择。实现煤电行业有序发展须认识到煤电较长时间内仍将将是电力供应主力电源,煤电在系统中的定位将逐步由电量型电源向电力型电源转变;同时,充分发挥市场自觉调节作用,加强宏观指导,科学预警,综合施策,督促理性投资煤电项目。

引导煤电理性发展

在此背景下,国家能源局要求,建立风险预警机制,引导煤电理性发展。目前,国家能源局已按“绿色、橙色、红色”三个等级发布了2019年分省煤电规划建设风险预警提示,地方政府和发电企业应按预警等级科学控制煤电项目规划建设节奏,避免出现装机冗余现象。

同时,提高淘汰标准,加大落后产能淘汰力度。按照《关于进一步做好煤电行业淘汰落后产能工作的通知》所明确的淘汰标准、政策

措施、工作要求,加快淘汰落后产能,促进煤电转型升级、提质增效。

此外,存在电力冗余的省份落实“取消一批、缓核一批、缓建一批”的措施,适当放缓现有纳入规划及核准在建煤电项目的规划建设。

其中,“取消一批”是指取消2012年及以前纳入规划的未核准煤电项目,相应规模滚入当地未来电力电量平衡,2018年后结合电力供需情况再逐步安排。“缓核一批”是指全国13省(区)(黑龙江、山东、山西、内蒙古、江苏、安徽、福建、湖北、河南、宁夏、甘肃、广东、云南)2017年底前暂缓核准除民生热电外的自用煤电项目。“缓建一批”是指全国15省(区)(黑龙江、辽宁、山东、山西、内蒙古、陕西、宁夏、甘肃、湖北、河南、江苏、广东、广西、贵州、云南),除民生热电外的自用煤电项目,尚未开工建设的2017年底前暂缓开工;正在建设的,适当调整建设工期,把握好投产节奏。

火电利用小时数有望回升

厦门大学中国能源经济研究所教授林伯强认为,目前煤价难获反弹动力;而煤炭清洁利用及新能源和可再生能源投资回报周期相



对较长,煤炭企业出于逐利本能,可能大规模投资煤电建设。这恰恰是需要国家层面出台相关政策指导、通过约束和监督保障行业理性发展的关键点。

国泰君安报告则指出,火电面临利用小时数逐年下降、规划建设规模较电力需求偏大等问题,是行业主管部门此番祭出“组合拳”的重要诱因。

数据显示,2015年,发电装机增速为10.4%,对应的是全社会用电量微幅增长,火电利用小时创40年新低,预计2016年全国

火电机组平均利用小时将在2015年低基数上继续下降10%。

业内人士表示,随着建设步伐放缓,火电行业景气周期将修复,并有望走出低谷,行业2016年开启的下行周期有望在两年内结束。

此外,尽管2015年底以来煤炭价格呈反弹走势,但煤炭行业去产能仍需一定时间,实际产量未必显著下降,相比下游需求微弱,煤炭产能过剩形势仍较严重,煤炭价格难以形成趋势性上涨。不过,火电利用小时数预计2017年至2018年回升。(刘杨)

义乌转型:打造“网红”之城

2200万元,这是“第一网红”Papi酱的广告拍卖结果。尽管这场异常高调的广告拍卖已尘埃落定,但“网红经济”的大门却刚刚打开。而在小商品之城义乌,当地政府已经嗅到了将传统产业与市场痛点对接的商机,主动出手打通网红产业链的上下游,联手资本“生产”网红意欲推动城市转型。一个庞大的线上流水线,与线下规模巨大的商品市场发生化学反应,是否可以成为义乌的新支柱?这个探索目前还有待观察。

政府资源去推动网红孵化或许会让整个产业链打通的困难降低一些,前提是“要懂得如何利用资源在刀刃上”。

所谓的“庆功宴”是个稍显朴素的饭局。39岁的贺少军站起身来,把手里的20多张名片一一递给席间的姑娘们,谦和,笑容可掬。

“以后你们可能都是大牌呢,像PAPI酱这种”,名片上印有贺少军的手机号和职务——义乌市人民政府副市长,“电商模特产业未来要走向全球,义乌是你们的起点。”

一天前,这些20岁上下的姑娘们在义乌参加了一场风格明快的模特大赛——首届中国电商网络模特大赛总决赛,姑娘们不但身高腿长,个个颜值爆表。

大赛的承办方是上海英模文化发展有限公司(以下简称“英模文化”),而很难想象,义乌市政府在这场模特大赛上发动了不少的资源。

过去一年,关于这项比赛的每场发布会副市长贺少军几乎都要出席,市政府协助义乌工商学院开设了“网红班”,义乌市电商办作为第一承办方设立电商网络模特联盟,发布相关行

业服务规范,下一步是要对接电商资源变现,建设实训基地,专项资金扶持……

这个拥有180多种小商品、20多万中小企业的浙江小城,目标也同样明确——网红满足市场需求,“网红”效应拉动品牌效应,“网红”产业实现变现。

在义乌市电商办副主任王红华看来,义乌有优势的渠道与资源,对接前端的人才,能快速实现网红产业化。

也许这些姑娘并不能成为下一个“PAPI酱”,但至少有180多种商品的市场需求摆在眼前。

寻找“网红”

义乌市培育的“院校网红”起点只是30个人,“但难度很大”,模特专业负责人金红梅说。

“义乌工商学院”是全市唯一的大专院校,一年前,金红梅接到市领导和学校的通知,在学校负责一个新的专业——电商模特专业,此前她一直在学校里负责体育。

最初,金红梅对设立这个专业的理解十分直接,“义乌展会非常多,电商发达,但模特资源欠缺”。

因为尚未完成审批流程的专业不能对外招生,金红梅第一项工作是在学校里寻找有潜质的学生。

“颜值”是唯一的选拔标准,金红梅站在操场上,看到长相出众的学生就上前推荐,“愿不愿意加入电商模特班”。

“有企业需求,办学的目标就业(就能解决)”,这几乎是最具吸引力的因素,30个面目清秀的学生从计算机、会计、酒店管理各个专业转过来,挂靠在电子商务专业下,开始集体实践转型。

事实上,新专业的课程设置参考了很多方面的修改意见。比如,传统模特专业的专家建议开设“美学”课,学习穿搭和色彩搭配,受邀的企业方建议开设“视觉穿搭”、“营销”课,学习“如何运营设计一个网店”、“如何成为一个经纪人”、“如何跟粉丝互动”……

一周下来,这30个学生要完成30多节课,包括形体训练、舞蹈、走秀、影视表演、电子商务知识等等,更重要的是,课下他们要在淘宝和微商平台上开设店铺,人气高低决定了考试成绩。

“创业开淘宝店”实际上是整个义乌工商学院的氛围和传统,但新专业学生更偏重的核心是“营销自己”,他们在店铺里上传个人照片,甚至类似真人秀一样的视频,吸引粉丝。

在金红梅看来,眼下这30个学生都能成为高人气的“网红”并不现实,因为“颜值”不够,或者表现力不强。

但围绕着“网红经济产业”的分支也并不单一,“经纪人、内容营销、活动策划等都是未来空间和渠道”,金红梅说,“(这些也都是)创业优势”。

市场需求

19岁的王鑫被金红梅选中后,开始学习化妆打扮,在微博上自我推广,开始关注粉丝增长和互动。

最初找王鑫合作的客户几乎都是在路上碰到的,因为长相神似张曼玉,王鑫被路人搭讪大多的目的是,“淘宝商铺当模特拍照”。

在路上找模特的事情在义乌并不稀奇,自从电商、微商发展起来,网络模特几乎成了供不应求的资源。

义乌市拥有30多万电商从业者,7.5万多家电商,180多种商品,25万多个电商账号。如今,义乌渐渐成为中国“微商”中心,另一个是广州。

义乌微商孵化平台微谷集团副总裁徐义告诉21世纪经济报道,2013年以来义乌成了微商创业者的天堂,每周参与微谷孵化平台在线培训的客户约几万人。



微谷创业园的咖啡馆聚集着接连不断的创业者,他们讨论着“微商”、“渠道”、“品牌”和“网红”。

“无法统计在义乌有多少微商创业者,因为它可以是个全民化的行业”,徐义说,过去3年,义乌的微商客户能找到的当地模特渠道屈指可数,资源重叠,可选范围窄。

虽然需求庞大,但始终无法吸引更好的模特资源。

“过去,义乌对模特的需求从价格、品质、类型方面条件都属于中下游”,英模文化执行董事邱世杰表示,相比较上海、杭州的高端定位,义乌没有品牌、设计意识,主打饰品和针织物品的加工、批发,商品最大的优势是“价格低廉”。

邱世杰说,杭州一个电商模特市场价大约每拍一件衣服100-200元,而义乌市场价约月薪1000-2000元,“这个价格在杭州市场是非常低的,没有好的模特会留在义乌”。

而数量需求还未达到时,徐义发现,这些客户的需求变得更高,“模特有经纪人能力,能分享商品信息,能卖货”。

在他看来,有品牌价值潜力的微商客户是最宝贵的资源,而能够精准对接商家的网红,逐渐成为新的行业刚需。

政府搭台

网红可以快速助推商品品牌影响力,这样的商业嗅觉背后,也是义乌传统市场受电商冲击的转型压力。

过去3年,为了培养和留住更多电商人才,义乌市政府提供资源为转型商人开设免费培训课程。

但一个对实体市场更残酷的现实是,很多非义乌地区原产的商品,原来都由义乌供货、代理销售,现在通过电商转型在本地就实现了生产和批量销售。比如,温州生产鞋子,永康生产五金,义乌的优势几乎只剩下小饰品和针织。

在王红华看来,义乌市场转型的关键在于,要在这些商品类目中培育出更多像“韩都衣舍”那样的网络品牌。“品牌推广,网红是一种手段”,王红华说。

在他看来,网红效应真正可以改变的是传统市场的销售模式——通过社区化手段,根据个性化的买家需求,实现商品生产、设计。

有了培育网红的想法之后,2015年初,义乌市主动联系上英模文化公司,希望共同培训网红,成立网红和微商、电商联盟,以及建设实训基地。

彼时,一直从事传统模特经纪的英模文化,也在试图转型。传统的走秀业务比重由2010年的91%下滑至2015年的55%,公司更多的业务收入来自电商模特业务。

双方几乎一拍即合——未来要打造更能创造内容价值的网红,并结合品牌客户实现商业化,形成产业链。

英模文化总裁郑屹表示,一个网红实现价值生产需要至少5个部分,有生产内容潜力的人、内容产出、社会化媒体运营、电商运营,以及与人格属性匹配的产品供应链。

在他看来,比起一二线城市,一个新的商业模式在三四线城市孵化需要的成本更低,而义乌本身的产业链又相对齐全。

于是,更擅长孵化“人”的英模文化迅速开展了一场“造星”运动,在全国范围内招募电商模特参赛者,并全程跟拍打造真人秀节目。

义乌市政府的角色更像是一个平台,将每个环节的资源对接,未来成立专项的扶持基金,也为更多的资本投入建立信用背书。

(作者:王臣 来源:21世纪经济报道)

跨区域水权交易发轫 水权制度改革破题

■ 巨拣

2014年7月,我国水利部启动全国七省市水权试点工作,明确在宁夏、江西、湖北三省区开展水资源使用权确权登记试点工作,在内蒙古、河南、甘肃、广东探索跨盟市、跨流域、行业和用水户间、流域上下游等多种形式的水权交易流转模式。我国水资源总量大、人均少、时空分布不均。水权制度作为现代水资源优化管理的一种手段,其最终目标是促进一个国家或地区的水资源管理利用能够向高效、公平、可持续的方向发展。水权交易制度是将市场机制引入资源配置领域的重要突破,是建立完善的水市场的关键环节,是全面建设节水型社会的重要保障。内蒙古自治区作为水利部多次水权试点的主战场之一,在跨区域(盟市)水权交易中做出了有益尝试并取得重要突破,为全国其他地区积累了宝贵经验。

开展水权交易 是水权试点的重中之重

水权交易是经济学在水资源领域的应用,是市场机制配置水资源的重要手段。一般来说,水权制度包括水权的初始分配、交易以及监管。此次水利部水权试点主要分为两个部分,一是水权的确权登记,主要是针对水权分配的环节,将初始水权细化到用水户的层面;二是水权的交易流转,主要目的在于探索多种形式的水权交易。水权分配是水权交易的基础,只有产权明晰了才能进行交易。水权交易是水权制度的关键环节,只有通过交易市场机制才能发挥作用,才能通过价格杠杆撬动水权买卖双方对水资源的经济价值予以更多重视,从而推进水资源集约高效的利用。从根本上来说,建设水权制度,公平和效率既是出发点,也是归属。促进水资源高效利用,是经济社会发展的本质要求。水资源开发利用必须考虑其经济、社会、生态等各方面的效益最大化,因此水资源产权的获取必须有所补偿,继而通过流通转让,实现水资源的高度优化配置,这是水权交易的内在逻辑。

跨区域水权交易 是水权制度改革的方向

我国水权制度建设尚不完善,全国水权交易操作办法各异,监管难度大,节水成效不佳。纵观我国水权制度建设历史,总结相关水权交易案例可以发现,从交易主体和类型的视角划分,我国现行水权交易可以简单的划分为:行业间水权交易、跨区域水权交易、农户间水权交易、跨流域水权交易。其中,行业间水权交易是在单一行政区范围内(一般是地市范围),不突破水量总量指标,仅在不同行业间开展的水权交易。早在2004年水利部在黄河流域开展早期的水权试点时,宁夏、内蒙古等地区就积累了这一模式交易大量经验。行业间水权交易多为同一年度轮次灌溉需水时发生的短期交易,是现行水权交易模式中市场化程度最高,交易最活跃的一种。跨流域水权交易,常发生在水系比较发达、水量相对充沛的地区,其交易范围更大,交易规则和操作办法也有所不同。跨区域水权交易是水权交易实践中出现的新型模式,这种模式是相对于区域内水权交易(行业间水权交易)来说的,一般指突破了市级行政区域限制实现的水权交易。较之行业内水权交易和农户间水权交易,跨区域水权交易往往是两地政府主导,交易规模一般都比较大;又由于这类水权交易成本很高,必须有高一级的政府进行协调,这种协调的结果必须是能对当地造成更高的经济回报,因此这种模式常伴随着高经济收益。另外,由于水量总量控制指标首先是以省域为主体的,而且省域主体利益强大难以平衡,目前跨区域水权交易还暂时只能在省域范围内进行探讨。

内蒙古模式 是跨区域水权交易之典范

我国黄河流域分水走在前列,内蒙古、宁夏两区两次成为水利部的试点区,加之地方能源勘探、经济发展较快,跨区域水权交易模式遂在此探索形成。内蒙古、宁夏引黄条件得天独厚,灌溉历史悠久,其引黄灌区由于缺乏有效的监测手段和设备,水权确权登记尚未到户,没有条件开展农户水权交易,而行业内水权交易早在水利部第一次水权交易试点时就已基本完成,再无更多潜力可挖。近年来,鄂尔多斯等能源地区经济发展迅速,用水需求高涨,在此背景下,内蒙古先试先行,通过农业高效节水、建立内蒙古水权收储转让中心等办法,走出了第一条行之有效又可推广借鉴的水权交易模式——跨区域水权交易模式。

内蒙古跨区域水权交易在传统农业大市巴彦淖尔和新型工业城市鄂尔多斯之间进行,通过在巴彦淖尔建设以灌溉渠道为主的一系列农业高效节水工程,在保持农业产出不受影响的前提下尽可能的减少农业用水量,节余的水指标收储至内蒙古水务投资集团下设的水权收储转让中心,再由该中心将水权转卖到鄂尔多斯,鄂尔多斯择取优质项目完成水资源规划论证推进项目落地投产。其交易规模大、经济效益高、节水成效好,为其他地区积累了宝贵经验,堪称水权交易之典范,具体情况可从以下三个方面展开。一是交易规模上,巴彦淖尔节水工程一期规划节水总量达2.3489亿方,可交易量达1.2亿方。据内蒙古水利厅测算,巴彦淖尔节水潜力在10亿方左右,可交易水权总量有望超过5.6亿,相比与农户间水权交易和行业内水权交易难以以亿元计的来说,其规模可以说是十分可观。二是经济效益上,把水资源从农业转换到工业,本身就是低附加值产业向高附加值产业的进步,据测算,巴彦淖尔农业单方水效效益超过125元,效益提高约42倍,为自治区经济社会持续发展提供了可靠保障。三是节水成效上,在开展节水改造后,河套灌区年引黄水量由52亿方降至48亿方,平均每年节水近4亿方,其中通过节水工程建设、畦田改造、农业综合开发、土地整理等项目的年均节水效果已达1.5亿方左右,通过作物种植规模和结构调整,区域化种植和连片化种植等措施的年均节水成效达到1亿多方。据悉,2015年河套灌区节水改造投资规模达到6.5亿元,节水规模预计超过3亿方。由此可见,内蒙古模式下这种大规模跨区域的水权转让,从经济效益、社会效益、生态效益上来说都表现的十分突出,其经验可望在全国范围内进行推广,助力我国水权制度改革进行更深层次更广范围的探索,促进我国全面建设节水型社会进程和五位一体发展战略的贯彻实施。

丰利粉碎设备:彰显高效节能优势

国家高新技术企业浙江丰利粉碎设备有限公司拥有自主知识产权的新一代高效微粉设备——HWV旋风磨和HTC高效涡轮超微分级机,以其过硬的产品质量和高效的节能效果,赢得世界500强企业的青睐,成为在中标的粉体工程设备采购定点供应商。

HWV旋风磨拥有独特的不拆机可调间隙功能,采用高速转子结构设计,粉碎区产生的强烈涡流能有效地进行粉碎和干燥,产品具有适用范围广、粉碎效率高、能耗低等优点。该机成功攻克了超微粉碎同时进行干燥、表面改性的难题,是目前性能好、效率高、噪音低的环保节能型理想微粉设备。整机及其耐磨装置已获国家专利。

HTC高效涡轮超微分级机利用流体力学的变速涡轮分级原理研制而成,具有结构合理、分级精度和效率高、维护简单等特点。专家认为该机解决了